

招大引强,实现首季“开门红”——蓬江区招商引资进发“磁吸力”



预制菜生产车间。蓬江区经促局供图



蓬江区在香港举行投资推介会。

亲商安商 主动靠前 擦亮“蓬江服务”招牌

3月23日上午10时,位于蓬江区杜阮镇的广东建雅科技高端定制机车智造基地项目成功揭牌。当天下午3时,第一根桩被打入工地,从土地摘牌到动工建设仅花了5个小时,再一次刷新了“蓬江速度”。这是蓬江区持续优化营商环境,擦亮“保姆式服务”招牌的又一生动体现。

“我们欢迎大家带着更多好项目来蓬江投资,我们也承诺,只要是好项目,在蓬江就一定有地可落,有空间可发展,定能享受全方位的服务和保障。”这一掷地有声的招商宣言为“蓬江服务”指明了工作方向,更为众多企业深耕蓬江发展打上一针强心剂。

孙有平说。

君乐宝华南液态奶生产基地项目于今年4月正式落户蓬江,将持续推动蓬江区健康食品产业做大做强。

据介绍,自1月14日与君乐宝乳业集团对接以来,蓬江区委、区政府高度重视,劳茂昌牵头成立了招商工作专班与君乐宝乳业集团紧密进行沟通和对接,在春节期间制定了详实的落户方案;春节后,马上对项目意向选址开展平土、拆迁、修缮施工道路等前期准备工作。劳茂昌还带队前往河北石家庄拜访君乐宝乳业集团,向对方详细介绍了蓬江区投资环境、落户方案和优惠政策,得到了君乐宝乳业集团高度认可。

今年以来,蓬江区持续强化招商项目全生命周期管理服务对接,不断完善招商引资项目落地跟踪服务机制,通过成立项目要素保障专班,主动靠前服务企业。同时,多部门联合协同发力,当好亲商营商“店小二”“服务员”,通过采取“承诺制”“容缺受理”“重点项目协调会”“帮办代办专班”“兜底办”等举措提供“保姆式服务”,全力打通服务企业“快车道”,按下企业项目建设“加速键”,努力打造全省乃至全国一流营商环境。

土沃则亩壮,在蓬江区这片营商沃土上,优质、便捷、智能的政务服务为吸引企业来蓬投资发展注入了雄厚动力。比如,中交四航(江门)建设工程有限公司在办理增资业务时,蓬江区行政服务中心主动靠前,提前帮企业梳理资料清单,并利用休息时间为企业超时时间、抓进度,从材料审核、系统录入、后台部门审批到办结出证,只用了半小时。

蓬江区成立重大项目政务服务专班,建立从供地、建设到投产全周期的快速响应机制,为企业提供全链条“保姆式”服务,刚落户蓬江的宝乐清洁机器人项目就享受到了该项政务服务红利。

今年3月,宝乐清洁机器人项目顺利落户蓬江智能家电产业园,致力于推动蓬江区形成清洁机器人百亿产能的上下游产业集聚。“蓬江产业园智能家电产业链完善,具备生产扫地机器人的产业基础,同时区位优势、交通便利,从产业园到广州的研发基地的车程只需50分钟,来回十分便捷。”该项目相关负责人孙有平说。

据介绍,宝乐清洁机器人项目方在办理企业登记设立过程中,蓬江区行政服务中心联动业务审批部门,提前介入,不仅预先为企业梳理资料清单指引,还为其提供“一对一”的延时服务,全流程跟进资料整理、材料核对及审核录入工作,助力审批提速增效,不到2小时即办结该项目的登记设立工作。

良好的营商环境让企业看到了蓬江的发展前景,而高效的政府运作更让企业坚定了落户信心。“从初步对接到工商注册,再到如今的签约落户、土地挂网,每一个环节都有专人专班跟进对接,遇到困难也能快速解决,让我们感受到政府部门在服务企业上的担当和诚意,助力企业安下心来谋发展。”

提前谋划 抢占先机 “一把手”挂帅拼招商

经济要发展,项目是支撑,招商是关键。蓬江区委十届四次全会报告指出,要把发展经济的着力点放在实体经济上,着力打好大招商、工业投资等五大攻坚战。其中,将招商引资作为始终贯穿全区经济工作的“头号任务”和推动高质量发展的重要抓手,全力做好招商谋划储备。

在近日举行的蓬江区第一季度招商引资工作会议上,蓬江区委副书记劳茂昌提出,切实推动招商引资“一把手”工程落到实处,用结果说话;蓬江区15支招商队伍肩负重任,要更加主动地开展工作;切实落实属地镇(街)的主体责任,相关部门做好配合,加快项目落地建设;切实做好招商线索的研判和跟进,保障招商资金供应,多动脑筋,齐心协力营造“大招商、招大商、招好商”局面,主动和企业交朋友。

而早在1月16日,蓬江区便召开了重点工作重大项目推进会,提前谋划部署重点项目建设工作。在推进招商引资高质量发展工作会议上,蓬江区提出总投资额超330亿元、力争超500亿元的招商引资项目计划,并制定实施《2023年蓬江区推进招商引资高质量发展工作方案》,建立“领导挂

帅攻坚体系”,明确区党政“一把手”负总责,亲自研究部署、带队招商、参与重大项目洽谈,四套领导班子“一把手”和招商分管领导每人引进1个以上总投资额超20亿元产业项目。

据介绍,连月来,蓬江区党政领导班子成员马不停蹄带队“出征”,赶赴河北、北京、苏州、深圳、港澳等招商一线,“领军挂帅”“带头冲锋”成为招商一线中的常态。在“领头雁”的带领下,蓬江区招商团队足迹遍布京津冀、长三角、大湾区等重点产业集聚区,加快对接项目落户,举行投资推介会,拜访企业和商协会……不仅行动频频,好消息也接踵而至。

——2月3日,在蓬江区第一季度重大项目集中动工(投产)签约仪式上,动工(投产)、签约项目共47个,总投资超300亿元,涵盖高端智能装备制造、新一代信息技术、智能家电、健康食品等领域。

——3月15日,招商队伍赴深圳与企业面对面洽谈交流,点对点招商引资,成功签约3个产业项目,计划总投资达34亿元。

——3月18日,在2023年江门市蓬江区(香港)投资推介会上,签约项目17个,投资总金额超140亿元。其中,

投资类项目11个,科技类项目6个。

——3月28—29日,在“投资中国年”招商引资活动启动仪式及广东投资营商环境专场推介会上,第一产业江门央厨及预制菜生产基地项目在蓬江区落地。

蓬江区招商引资进发“磁吸力”。截至目前,蓬江区已签约落户一批行业龙头和专精特新企业,计划落地项目15个,总投资约128亿元。其中,超10亿元项目共6个,占比40%,计划总投资额98亿元。行业龙头项目1个,君乐宝华南液态奶自产加工销售一体化基地计划总投资30亿元;北交所上市公司1个,为慧为商用终端生产基地;国家级专精特新“小巨人”企业项目2个,分别是动力电池智能装备项目和宝乐清洁机器人项目,制造业项目占比66.7%。投资10亿元以上外资项目2个,分别是投资第一产业预制菜产业园和鹏腾即烹即食预制菜生产基地。

招商正“狂飙”,发展火力足。“项目为王”的冲锋号角回荡耳畔,蓬江全域奋进的脚步声紧随其后。当前,全区招商引资工作已迈出坚实步伐,为后续的全力奔跑按下了“加速键”。

尽锐出击 实干创新 构建全员招商工作格局

为实现全区招商引资“一盘棋”,蓬江区不仅坚持“一把手”带头抓招商引资,更锻造素质过硬专业招商队伍,充分利用“招商窗口”驻点招商,兴起全员、全域、全力招商的新热潮,构建全员招商、上下联动的“大招商”工作格局。

由各镇(街)、相关部门组成的15支招商专班队伍,包括6个镇(街)招商大队,驻深圳、上海2个驻点招商大队,1个园区招商大队和科技、经贸、文旅、住建、农水、国资6个职能部门招商专业队,签署招商任务“军令状”,成为招商工作的“主力军”。各招商队伍以“开局即决战,起

跑即冲刺”的决心,带着目标走出去,把项目引进来,主攻10亿元以上重点工业项目,强攻50亿元以上重大工业项目。

“我们要打造一支懂产业、懂政策、懂谈判的‘专业专注’招商队伍!”劳茂昌提出,招商队伍要成为产业发展的“内行人”,招商政策的“明白人”,谈判沟通的“真心人”。为打造推动经济发展的“尖刀连队”,蓬江区多次举办招商引资专题业务培训班,让招商人员找准招商方向和掌握专业的招商方式,并组织招商人员到其他地区的招商驻点组学习,借鉴优秀经验。同时,

蓬江区第二批19名赴深圳百日体悟实训干部直接“取经”,以实训为契机,访企招商,主动挖掘和对接潜在的招商线索,做好意向企业跟进服务。

为进一步强化招商引资队伍建设,蓬江区出台了《蓬江区推进招商引资高质量发展考核办法》,定期举行全区招商工作例会及项目终审会,全力做好项目引进落实的各项服务跟进工作。今年以来,招商队伍主动出击,“走出去”招商80余人次,奔赴港澳、长三角和大湾区等开展招商引资活动,参与重大项目洽谈,提报在谈项目线索近10条。

数十个重点项目集中签约、15支招商队伍密集赴外招商、企业增资扩产项目实现“摘牌即动工”……这个春天,像这样繁忙的场景,在蓬江区各大发展阵线随处可见,一幅热火朝天的招商“实景图”已在蓬江大地徐徐展开。

继全省、全市高质量发展大会(推进会)后,蓬江区以真抓实干的决心、开局争先的干劲推动招商引资齐发力,项目建设不停歇,以“起步即冲刺、开局就决战”之势敲响开年第一“鼓”,交出一份亮眼的开年“成绩单”,迎来一季度招商“开门红”。

招商引资,是一个地区产业升级的主要抓手,更是一座城市发展的后劲所在。习近平总书记近日在广东视察时强调,广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区,在中国式现代化建设的大局中地位重要、作用突出。要锚定强国建设、民族复兴目标,围绕高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务,在全面深化改革、扩大高水平对外开放、提升科技自立自强能力、建设现代化产业体系、促进城乡区域协调发展等方面继续走在全国前列,在推进中国式现代化建设中走在前列。

省委书记黄坤明日前在江门调研时指出,要坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,坚持制造业当家,高水平推进大型产业集聚区建设,推动家电、轻工纺织、食品加工等传统产业升级技术改造,积极培育发展高端装备制造、新能源新材料、生物医药等新兴产业,全面提升制造业整体竞争力。

招商引资工作是蓬江区经济社会发展大潮中的桥头堡和生力军。蓬江区将学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,省委书记黄坤明调研江门的部署要求,持续推动招商引资工作更进一步,不断发展壮大实体经济,努力建设现代化产业体系,推动蓬江区经济社会发展一步步跨上崭新的台阶。

文/图 邓少军 任佳燕
源素慎(除署名外)



蓬江区第一季度重大项目集中动工(投产)签约仪式上,47个项目动工(投产)、签约,总投资超300亿元。刘淑君 摄